Operaciones con polinomios I

(@dicion y Sustraccion)

—~

Si trabajamos con nlﬁlmeros;ros, al realizar Solucion:

operaciones combinadas, notaras que existe un tipo de
jerarquia al efectuar una suma, una diferencia, una
multiplicacion, etc. Es mas, también se tiene muy en cuenta
los signos de coleccion: { }, [ 1, ( ).

Por ejemplo, al operar lo siguiente:

5+4{4-[-2x3+(5-7)]}+ (5 + 1) el resultado es ...
>

Cuidado con la ley de signos

Y como te habras dado cuenta, primero se efectuaron
las operaciones entre signos de coleccion, luego la division
y multiplicacion y al final sumas y restas.

Algo muy parecido ocurre si trabajamos con polinomios,
en cuyo caso es muy importante el uso de la LEY DE SIGNOS.

MULTIPLICACION
Signos 'ZE:' - = =
diferentes | — . ':E:' = =
Signos = .= éﬂ:'
iguales .:ll]:. . .:II}:. = .4}:

DIVISION
Signos 'ﬁ']:' TE R =
diferentes | — - .:I'}:. = —=

4o

iguales .:ll]:. = .:ﬂ:. =

Signos { =i = =

Parte teorica

Una manera de entender este tema es mediante un
ejercicio:
Sean: P =2x7-5%% + 7x- 3
Q(X)=X3+3X2'9X+8

Ry =3¢ -2 -2x+7

hallar: [P(X) + Q(X)] - R(X)

* Reemplazando los polinomios:

[2¢3- 5%+ 7x -3+ x>+ 3x>- 9 + 8]-(3x> - 2x° - 2x + 7)

Para eliminar el "( )",
todos los términos cambian
de signo. Esto, debido al
signo " - " que los precede.

* Luego tenemos:
/X—E&+Z—3+X+\3>_<—z+8—}w{+5_<+é—7

* Eliminando términos semejantes nos queda:
-3+8-7=-2

Problemas resuelfos

1 SiiPpy =7x° +3x°-x* + 1
Q(X) =8x3-5x2+9

efectuar: P(X) + Q(X)

Resolucion:

Pog + Qo = (7%° + 33 -2 +1) + (83 - 5x* + 9)
eliminando los paréntesis:

Py + =7 +3x° -2 +1 +8x -5 +9
o)+ Qpy = 7x x> - X2 +_1 x> - 5X

reduciendo términos semejantes:

P(X) + Q(X) = 7X5 + 11X3 - 6X2 + 10

2. Del polinomio:
(5a2b? - 8a%b + 6ab?) restar (3a2b? - 6a%b + 5ab?)
Resolucion:
tenemos:
(5a2b? - 8a2b + 6ab?) - (3a2b? - 6a%b + 5ab?)
5a’b? - 8a%b + 6ab? - 3a%b? + 6a%b - 5ab?
reduciendo términos semejantes:

= 2a%b? - 2a%b + ab?



3. Efectuar las operaciones siguientes: Problemas para la clase

(4% - 5%3 + 8x - 10) - (-5¥¢ + 7x2 -4x- 12) + (-6X + 10x% + x2- 12)
Resolucion: Bloquel
Eliminando los paréntesis y cambiando de signo:

4x*-5x3 +8x-10 + 5x - 72 + 4x + 12-6x + 103 + x2 - 12

* Dados los polinomios:

Poxy =4 -xt+2x°-7x- 8
luego ponemos uno debajo de otro completando las
potencias que faltan con coeficientes nulos: Q) = 7x2-7x5-8x3-3

4% -5x3 +0x2 +8 -10
5x* +0 -7x2  +4x +12
ext +10x3 +x2 +0x -12 Stx) = S -6xr+2x2-x-x3+ 12

Rix)=3 + 6x-x*+ 5x* + 9x*

I +5¢ -6x2  +12x -10

* Observacion: Cuando alguno de los polinomios fuese Eledlai
incompleto escribir las potencias que faltan con
coeficientes nulos. 1. Py + Q)

4. Si: Py =4a’ - 6bx? + ax

Q(X = 7a - 8a%x3 - 3ax
Rx) = 4ax - 2a - 5a%x3 - 2bx?

2. R(X) + S(X)

3. +S
efectuar: P(X) - Q(X) - R(X) Q(X) (X)

Resolucion:

Ordenando y completando: 4 25(x) + Q)

P(X) = 4a2X3 - 6bX2 +ax+0
Qu) = -8a2x3 + 0x2 - 3ax + 7a 5 Ry + P
Rix) = -5a°%° - 2bx* + 4ax - 2a

Piden: Py - Q) - Rix) 6. [Px) + Quol + Ry

4a%3 -6bx2 +ax +0
8a3 +0x2 +3ax -7a 7. Q(X) + [R(X) + S(X)]
5a23 +2bx?2 -4ax +2a

17a%3 -4bx?> +0x -5a 8. 2Py + 3Qy)

+ Poo - Qo ~ Re = 17 - 4bx? - 5a
*  Sitenemos los polinomios:

5. Sit Py =x°+2x- 1 Pryy = 2X - 2X3 + 3x2-5x* + 6
Qx) = -8 +2x2 - 6x + 2 )
Ry = 4x* -2 +6x° +x-6 Q) =7%° +10x° + 5+ 2x*
hallar: Py - Q(x) + 2Ry Rig = -3x*- 23 + 42 +x-3
Resolucion: S(x) = 8- 6X +x*- 8

Completando y ordenando se tiene:
XX +0xt +0x3 +0x2 +2x -1
8 -2x2 +6x -2
&t -3 +12x¢ +2x -12

calcular:

9 Q) - Rw

X +8x¢ +43 +10x2 +10x -15

" Py~ Quo + 2Reyy = X5+ 8x* + 43 + 10x2 - 15 10.P(x) - S(x)



11.R(x) - S(x)

12.[Q(x) - Rl - P

14-P(x) - R(x)
15'[P(X) + S(X)] - R(X)

16.P(X) - [R(X) - S(X)]

BloqueIl

1. Considerando los siguientes polinomios:

4 2

5, 1
Qiy= —X"+ =x-3
x) " g 3

3 2.2
R(X)=X —;X +X+7

2

—xz—lx—l
3 2

S(x) =

Determinar el resultado de:

L Rog + Qoo

2. 6[S(x) + Q(X)] +4P(y)
3. Px) + Q) + R

4. 3[Qrx) + S(x)]

5. 2S(x) + 3Qqx)

6. GS(X) + 3R(X)

Con los polinomios del ejercicio anterior, determinar:

7. [2Px) + 4Rx] - 2R(x)

8. [Spo + Quol - Poo

9. 2[Pry) + Rel - Sy
10.[2P(y) + Q)] - [Sex) + 2P(x)]
Bloque III

1. Si:A=4a-5b+2c-d
B=3a-7b+2c+d

hallar: 2A - 2B

a) 2(a+2b-2d) b) 2(a+ 2b- 2c)
c) 2(@a+b+c) d) 2(a-b+¢)
e)a+b+c

2. Si: P(x) =5x2-4x + 15- 73
Q(x) = 6x%-4x3-3

efectuar: P(x) - Q(X)
a) -3x3-x%2-4x + 16 b) -3x3 +x2-14x + 18

C) -3x3-x2-4x+ 18 d) -3x3-x2-4x + 20
e) -3x3-x2-4x+20

3. Si: P(x) = 4x2-5y2 + x
R(x) = 6x2 - 3x - (Y2 - X)
efectuar: P(y) - Riy)
a) -2x%-4y? + 3x b) 2x2 + 4y? - 3x

C) -2x%-4y? +x d) 2 +y? +x
e) X +y? +Xx

4. Si:Pyy =5-9x+8x*- 7% + 6x*
Q) =-5x*+8x7 - 7x* + 9x - 4

efectuar: P,y + Q(y)

a) 3+x2+x+1 b) x*+x3+x2+x+1
o) x*+x2+x+1 d) x*+x3+x2+1
e) xX2+x+1

5. Si:P=5x-7t+ 30
Q=-10t+x-4t+20
R=x-t+x-11+ 12t



hallar: P-Q -R 8. Si:
AX)=2x3-x2+6x-1

a) 2x+t-2t b) 2x + 4t- 21 B(x)=x3+x%+3x-2
C) 2x-4t+21 d) 2x-t-21
e) x+t+1 efectuar: 6A(x) - 12B(x)
a) -18x*- 18 b) -17x%+ 27
6. Dados los polinomios: c) -17x? d) -17x2+ 17
P(x)=x*+6x-1 e) -18x% + 18

QXx)=x*-2x3-x2+6

R(x) = -4x3 +x2+ 6x + 11
9. Dados los polinomios:
efectuar: P(x) - Q(x) - R(x)

A=x2+x+1
a) 603+ 1) b) 60 - 2) B=x2-x+1
c) 6(x-3) d) 603 +1) C=x2-6
e) N.A.
efectuar: A+ B-2C
7. Si:A=x2+6x+1 a) 12 b) 14 c) 15
B =3x2-5x + 2 d) 16 e) 17
C=4x?-6x-1
efectuar: 2A - 3B + 5C 10.Si: P(x) = 7x3 - 8x? - 10
Q(x) =6x2-5
a) 10x?-3x-9 b) 11x?-3x-9
c) 12x2-3x-9 d) 13x2-3x-9 efectuar: P(x) - Q(x)
e) 14x?-3x-9
a) 7x3-14x2-5 b) 7x3-14x-5
c) 7x%-14x-5 d) 7x3+14x2+5

e) 7x3 + 14x2-5

Autoevaluacién

1. Hallar "M - S", si se cumple que: 4. Sabiendo que:
M=-c2-b+3a2 A=x2+3x-4
S=b+c%-3a? B=1-4x+2x?
C=-(2x+x>+3)
a) 0 b) 2 C) 2a
d) a2 e) 6a?-2b - 2¢? calcular: (B + C - A)
a) 9x+2 b) 9x -2 c) 2x2-9x
2. Efectuar "M + N", si: d) -9x + 2 e) 2x2+9x-2
M=1+x-x2
N=x2-x-1 5. Dados los polinomios:
a) 0 b) 2 0 1 P, v) =_3>§ ++Y +_69
d) x e) 2+ 2x+ 2x2 Qux,y) = -3y +X
calcular: 3P, vy + Qx, )
3. Sumar los siguientes polinomios: a) 10x-9 b) 16x-11
c) 10x+9 d) 10x + 6y
M =x3y3 + 3x3 + y3 - x2y? e) 10x +6y-3
N = 2x2y2 - 2x3y3 - y3 + x3
R = x3y3 - 43 - x2y2
a) ¥ b) X2 0y

d) 0 e) x33



Operaciones con polinomiosi

(Multiplicacion)

_—

Como sabras, si queremos calcular el area de una region
triangular, se puede aplicar la siguiente férmula:

Capitulo H

BxHY] . donde: B = base del triangulo
2 H = altura del triangulo

Asi por ejemplo, del siguiente grafico:

donde:
a : Base del
triangulo
b b : Altura del
triangulo

. . axb
Entonces el &rea de la regién triangular es: ==
2

Y en el siguiente caso:

donde:

(b + ¢): Base del triangulo
a: Altura del triangulo

. o a.(b+c
Entonces el area de la region triangular es: a.b+9

Sin embargo, esta Ultima expresion puede ser escrita asi:
axb L axC asb+axc
2 2 2

pues el area total, equivale a la suma de las dos areas
pequeias.

En consecuencia tenemos:
a.(b+c) a.b+a.c

27 27

De donde:
a.b+c) = a.b+a.c
~v ~

Parte teorica

¢ Para multiplicar polinomios, es necesario tener en cuenta
la siguiente propiedad:

n.n

v Iam. a" =a™" : "a" e IR, "m"y"n" € IN

e El producto de dos polinomios se realiza, multiplicando

cada término de uno de ellos por todos los términos del
otro. Luego se reducen los términos semejantes.

e Enel caso de que hayan mas de dos polinomios, puedes

coger a los dos primeros, los multiplicas y el resultado
multiplicarlo por el siguiente polinomio. Este nuevo
resultado lo multiplicas por el cuarto polinomio y asi
sucesivamente.

Ejemplo 1

Multiplicar: (2x + 5x2) (x - 1) (x + 3)
, — .

Solucioén: (2x + 5x?) (x - 1) (x + 3)
~_

\%/—J %,_J

| I—
= 2x.X - 2x.1 + 5x%x - 5¥°.1

E> =;x{—2x+5x3—§a({

= (-3x%- 2x + 5X°) (x + 3)

Observa como
se ha usado la

propiedad ¥

Observa también como se multiplican los coeficientes.
= -3x%X - 3%%.3 - 2X.X - 2X.3 + 5X°x + 5x°.3

) - 530 o v sct+ 136

= 5x 4+ 12x3- 11x2- 6x

Ejemplo 2
Efectuar y reducir: (x + 5)(x + 3) - (x + 1)(x + 7)

Solucion:
Observa como multiplicamos:

(@3)-@7)
N

X2+ 3x+5x+15-(x2 +7X + X+ 7)

* Atencion; ha aparecido un paréntesis ¢Por qué?

CIENCIAS - PAMER

\ ALGEBRA (\'@D




X2 +3x+5x+15- x%2 -7x-x-7
Eliminando términos semejantes tenemos:

8x +15- 8x -7
15-7=8

Problemas resueltos

1. Multiplicar (x°) por (3x2-2x + 1)

Resolucion:

(x°) . (3x%-2x + 1)

aplicando la propiedad distributiva:
= x>(3x%) - x°(2x) + x°(1)

=3x7- 2x6 + x°

2. Multiplicar (x? + x3) por (2x3-x%+2x-1)
Resolucion:
(x2+x3)(2x3-x2 + 2x- 1)
aplicando la propiedad distributiva:
x2(2x3 - x2 + 2x - 1) + x3(2x3 - x2 + 2x - 1)
efectuando la multiplicacion:
=2 - X+ 23 -2+ 2x8 - x° + 2x* - X3
reduciendo términos semejantes:
=20+ x>+ x* + x3-x2
3. Efectuar:
(X% + 2xy + y2)(X% - 2xy + y?)
Resolucion:
aplicando la propiedad distributiva:
X2(X2 - 2xy + y2) + 2xy(x% - 2xy + y2) + y2(x% - 2xy + y?)
x* - 23y + x2y2 + 2x3y - 4x2y2 + 2xy3 + x2y2 - 2xy3 + y*
reduciendo términos semejantes se tiene:
x* + x2y2 - 4x2y2 + x2y2 + y*

finalmente: x*-2x2y2 + y*

4. Efectuar:
(5x3 - 3x2 + 6X - 8)(4x2 - 7x - 9)

Resolucion:
53 -3x2 +6x -8
42 -7x -9
20x5  -12x% +243 -32x2
-35x* +21x3 -42x% +56x
-45x3 +27x2 -54x +72
2065 -47x* +03 -47x2 +2x +72
5. Efectuar:

(10x2- 2 + 9%3 + 5x)(3x - 8 + 2x?)
Resolucion:

(9%3 + 10x2 + 5x - 2)(2x2 + 3x - 8)

luego:
9%  +10x* +5x -2
2> +3x -8
18x>  +20x* +10x3 - 4x2
+27x* +30x3 + 15x? - 6x
-72x3 -80x%> -40x +16
18x° +47x* -32x3 -69x% -46x +16
Problemas para la clase
Bloquel

1. Determina el valor de las siguientes expresiones:
a) 2x(5x-6)

b) (8x+5)(3x+ 2)

Q) (—2x)[5x2 -3x+ %1
d) (3x%+5x)(2x% + 3x-2)
e) (y-2)(y-D(2y*-3y*-1)
f) (x+2)(3x +4)(5x2+6x +7)
2. Efectla las siguientes multiplicaciones:

a) (4x+ 3y)(x +2y)

(2x +3)|(Zx— P
R P

)
|3ab+ic‘

5.
0) {3ab ?C)‘k 5



d) (2x%y®)(3x%y3- 5x7y + 2x - 9y)
(28 Y 6
b * -
973 5] 5 3 2 |
. Elresultado de: (4x3y3z)(2x3y2); es:

a) 6x%°%z
d) 8x%°z

b) 8xby°z
e) 6xyz

c) 6x°y°z

. El resultado del producto:
4x* 1 —ixﬂ .
4 4 )7

s 1 3
-X"+ =X
a) 5

C —X6+LX3
16

5 1 3
- x>+ —X
€) 16

. Sit Ay = 3x% + 6x - 1; B,y = x* - x%; el coeficiente de
"x?" en el producto A,y.B(y, es:

a) 3 b) -4 c) 5
d) -6 e) 8

. La suma de coeficientes del producto:
Py = (x2-2x-1).(x2+ 3x); es:

a) -10 b) 7 c) -8
d) 2 e) 4

. Indicar el mayor coeficiente del resultado que se obtiene
al multiplicar:

Pa; oy =(a2 + ab + b?)(a-b)

a) 1l b) 3 o -1
d) -3 e) 0

. Al efectuar la multiplicacion:
(x3-5x2 + X)(X2 + 4x)
uno de los términos del resultado es:

a) x° b) X'
d) 5¢ e) -x*

c) -19x2

. Reduce la expresion:

(a-b)(a+b)(@?+b?) +b?

12.Si se tiene: P

a) a* b) a*+ b*
d) a*+2b* e) b*

c) a*-b?

10.Hallar el resultado al multiplicar:

(a-2)(a2-6)(a +2)

a) a*-10a?- 24
c) a*+10a2+ 24
e) a*-10a3 + 24

b) a%- 10a + 24
d) a*-10a2+24

11.El producto de:

X+ 1)(x-2)(x-1)(x+2); es:

a) x*-5x2+4
c) x*-4
e) x*+5x%-4

b) x*+5x2+4
d) x*-4x+4

= 25X -7x+4
Q(X) =-3x2-4
calcular: P.,, . Q
. (x) X) -
Indicar la suma de coeficientes del resultado.

a) 27 b) 33 c) -15
d) 42 e) -16
BloqueIl

1. Multiplicar: 2x + 3y* por 5x2 - .

Indicar el menor coeficiente del resultado.

a) 10 b) -2 0) 15
d) -3 e) 1

. Efectuar: 3x(x + 3)(x-2)(x + 1).

Indicar el mayor coeficiente del resultado.

a) 3 b) 6 c) -15
d) -18 e 1

. Al multiplicar: (3x? - 5xy + y3)(-2x3y*) se obtiene el

siguiente resultado:

-sty4+ <>x4y5 _Ax3y7

a) 2 b) 6 c) 8
d o e) 18
. Si multiplicas:

(5xy? - 322)(25x2y* + 92* + 15xy?z%)
obtienes:€,>x3y6 - @ZG.
Determina: © - @



0.

a) 125
d) 16

b) 98
e) 25

c) 117

. Reducir la expresion:

(X +y)(x-y) + (3x- 2y)(2y + 3x)

a) 10x2 + 4y? b) 10x2 - 5y?
c) 2x?- 5y? d) x? - 4y?
e) 9x2-y?

Simplificar la expresion:

X(X + 1)(x + 2)(x + 3) - 6x(x2 + 1)

a) x*+11x2 b) 6x3 + 6x
c) x2-6x3 d) 11x2+ 6x
e) xt

Reducir la expresion:

(X + 5)(2x - 3) - (2x + 1)(x - 4)

a) 14x+11 b) 11x- 14
c) 1lix+14 d) 14x-11
e) 0

Simplificar:

(23 + 5xy)(x - y) - (¢ + xy)(2x - 5y)

b) 10x3y - 3x%y
d) 10x3y - 3x3y

a) 3x3y + 10x%y
c) 3x%y + 10x%y
e) 3x3y + 3x%y

Al efectuar:

1 2 1 2,2 9 1 3,3 2
(—abc)[— :bclSa b—[— ga b l(—4c)[:abc]+ Za b c

se obtiene:
a) a’b3c? b) aZb3c3 c) -a’b3c?
d) -a%b3c3 e) -2a3b3c?

10.Si efectuamos: (2x™ - 3x")(x2 - x?), uno de los términos

del resultado es:

a) 2xma b) -2xm-b c) 3x*a
d) _3Xn+b e) _2Xm+b

BloqueIIl

1. Efectuar:

(5a2b?) por (-4ab*) =

(8ab?c®) por (-5b*c!?) =

(2x2y) por (-3y%z) por (4xy?z3) =

-6X(-3X + 4xy? - 623) =

10abcd3(-3a%b - 3bc + 5¢2d3) =

- 5xy2z(-2x2yz% + 5xy?z - 4xyz) =

. Efectuar: (5x-4)(5x + 4)

a) 25x2- 16 b) 25x2 + 10
c) 25x2-4 d) 25x2 + 1
e) 5x2- 16

. Efectuar: (a2-4a + 4)(a?- 2a)

a) a*-6a+6a?-8a

b) a*- 6a3- 8a

c) a*+6a3+ 12a+ 8a
d) a* + 6a3- 12a% + 8a
e) a*-6a° + 12a%-8a

. Efectuar: (x2 + 3x +2)(x2+ 7x + 12)

a) x*+ 10x3 + 35x% + 50x + 24
b) x*+ 10x3 + 35x% + 25x + 24
c) x*+ 8x3+ 35x2 + 50x + 24
d) x*+ 6x3 + 33x2 + 48x + 24
e) x*+24

. Efectuar: (x2-xy +y2-1)(x+Y)

a) x3-y3-x-y
b) 3 +y3+x+1
) +yd-x-y
d) ®-y3-x+y
e) x3-y3-1-x

. Efectuar: (2x - 3)(7x - 2)(x + 4)

a) 143 + 31x2-94x + 24
b) 14x3 + 31x2-94x + 12
C) 14x3 + 30x%2- 94x + 24
d) 143 + 21x%2- 94x + 24
e) 14x3 + 10x? - 94x + 24

. Efectuar:

[(2x)3 - 3(2x)? + 3(2x) - 1] por (4x2 + 4x + 1)

a) 35x°-10x* + 16x3 - 8x2 + 2x - 1
b) 35x°- 16x* + 16x3 - 8x2 - 2x - 1
c) 32x°-1

d) 32x° + 16x* + 16x3 + 8x2 + 2x - 1
e) 32x°- 16x*-16x3 + 8x2 + 2x - 1

. Efectuar: (x2-1)(x?- 4)

a) xX*+x>+4
b) x*+3x2+4
c) x*-5x2+4
d) x*+5x2+4
e) x2+4



9. Sea: A =a%+x3+ 3ax(a +x)
B =(a+ x)(a%-ax + x?)

hallar: A- B

a) 3a%x + 3ax? b) -3a%x + 3ax?
c) -3a’x - 3ax? d) 3a%x - 3ax?
e 0

10.Dados:
A = (x-5)por (x-6)
B =(x+8)por (x-3)
C = (x+ 20) por (x - 30)
D =(x-14) por (x + 5)

indicar: (B-A)-(D-C)

a) 15x - 584 b) 15x-476
c) 15x + 584 d) 15x +476
e) N.A.

Autoevaluacio’n

1. Sise multiplica: (-2x?)(3x° - 4x?), se obtiene:

a) -6x’ - 8x* b) 5x” + 8x* c) -6x’ + 8x?

d) -6x” +8x* e) 5x/-8x*

2. Efectuary reducir:
XX+ 1)-(x+1)(x+2)+2(x+1)

a) 1 b) -1 Q) 2
d) -2 e) 0

3. Al multiplicar y reducir términos semejantes:

Pocy) = (2%y7 - 1)(2x%y7 + 1)

Indicar la suma de exponentes de las variables.

a)9 b) 11 c) 49
d) 18 e) 1

4, Simplificar: (2x - 3y)(4x2 + 9y? + 6xy) - (2x2)(4x)

a) 8 b) 27y3 c) 8x3-27y3
d) -27y3- 4yx? e) -27y3

5. Multiplicar: (@™*2 - 4a™ - 2a™*1)(a2 - 2a)

a) am+4 - 4gm+3 4 ggm
b) 1

C) am+3 - 4gm+4 - 8am+1
d) 0

e) am+4 - 4am+3 + 8am+1






